

走出整形美容的误区

◆ 孙宝珊

爱美是一件好事。但人们在做整形时，首先应科学地认识整形美容，要走出整形美容的误区。

【误区一】 到美容美发店 也可以做美容手术

凡是整形美容手术，只要是有的创的手术，都必须在严格的消毒隔离条件下才能进行，而一般的美容美发店不具备所需要的条件，从业人员也缺乏相关的解剖学生理学的医学知识。到美容美发店进行眼袋术、隆鼻术、换肤术等是拿自己的健康开玩笑。例如注射用得很多的所谓“精华素”等制剂，根本没有国家批文，贸然使用可能会把病毒带入人体。即使是光子嫩肤等激光美容，也必须由专业培训过的医师操作，要对患者的个体情况、皮肤厚度等各方面情况进行系统分析，才能保证患者的治疗安全。



【误区二】 唯“韩式美容”

在门诊常有求美者问：你们做不做“韩式美容”？其实医学技术无国界，在美容整形外科学界从来就没有什么中式、韩式、日式、美式、英式、法式等手术，眼下的“韩流”，无非是商业炒作和盲从的结果。比如号称的“韩式微创双眼皮”，就是埋线法和早期的小切口压扎法的结合和改进，韩国美容医生现在很少做这种方法。



【误区三】 做个跟明星一样的双眼皮

来做整形美容手术的人，带着明星照片的不少，有的人点名要做个“跟某某一样的双眼皮”或者“跟某某一样的鼻子”。这种想法是不切实际的。整形美容不仅要达到单个器官的美丽，还要做到整体的协调。因此，放在别人脸上美丽的器官，放在你脸上未必协调。如今的整形手术与过去相比的确进步不少，但目前的科技仍无法将人的面容任意改变，只能根据个

人的自身特点进行改造。

【误区四】 整形美容不会留下创伤

任何手术都会有创伤，医学上所说的“无创伤”原则是指尽可能减小

这种创伤。整形手术必然会在受术者身上遗留疤痕，只不过高明些的整形医生，会让这些疤痕尽可能地小和隐蔽，比如把做双眼皮的疤痕留在眼睛上眼睑的皮肤皱褶里，把瘦脸的刀口留在口腔里等。这些都是微创技术。

术，而尚没有无创伤的手术。

【误区五】

美容做不好再改很容易

其实美容手术失败后，由于受很多因素的限制，修改起来是相当困难的，有的甚至暂时无法修改，比如祛除组织过量、疤痕过多等。又如做双眼皮手术失败后虽然也能修整，但往往很难达到应有的效果。目前为止，没有一种注射材料被批准应用于隆鼻术或是隆胸手术，因为一旦注射后无法完全取出，效果也不理想。

【误区六】

美容手术没有风险

任何手术都是有风险的。再小的手术都会有创伤，都需要麻醉，有创伤和麻醉就会有风险，最通常的风险如血肿、感染、伤口裂开、疤痕形成、外形欠理想、不对称等；具体到不同的手术，又会有相应的并发症。

【误区七】

美容手术有非常神奇的效果

很多人认为美容手术效果神奇，甚至认为能达到改头换面的效果；不少广告上手术前后强烈对比的照片，也明显地误导了求美者。其实，一个人普通不加修饰的照片和艺术照片相对比就会有非常大的区别，更何况在经过美容整形改善自身的不足和缺陷以后，再加上拍照时还有化妆、服饰、灯光、角度等艺术加工。而且广告上许多手术后的照片是经过电脑美化的。美容手术可以通过局部不足和缺陷的矫正达到局部改善和与整体比较协调的效果，但仅此而已，不可能有非常神奇的效果，更不可能完美无瑕。

建议人们手术前选择国家正式批准的医疗机构；正确选择医生，每个医生都有自己擅长的手术，要尽可能选择适合自己手术的医生。

（作者为上海交通大学医学院附属第九人民医院整形外科教授）

为高龄老人清除体内隐形炸弹

◆ 郭跃武

◆ 沈艳

前不久，上海市第六人民医院普外科联合泌尿外科，经过通力合作，成功为一位高龄老人切除了腹膜后的巨大肿瘤。患者邱老伯日前已完全康复出院。

高龄老人的健康问题常常容易被忽视，原因是高龄老人对各种身体不适的反应较为迟钝，往往到了疾病难以收拾的地步才去就诊，给临床医生的治疗带来极大的困难，也给患者本人的生命安全造成极大的危害。

86岁的邱老伯就是因为一件小事到医院行常规检查，想不到一查查出了大问题，在老人的腹膜后隐藏着一个巨大的肿瘤！

由于患者高龄，同时伴有心血管疾病，手术治疗的风险很大。为此市六

医院专门成立了治疗小组，普外科主任郑起教授担任组长，邀请了心内科、泌尿科、麻醉科等相关科室共同会诊，制定了周密的治疗方案。手术由郑起教授主刀，术中发现腹膜后有一直径在20多厘米的巨大肿瘤，已广泛侵及周围的脏器和大血管，手术稍有不慎，极易引发大出血，危及患者生命。手术小组克服了重重困难，将肿瘤及已被其严重破坏的右肾完整切除，使老人转危为安。

事后老人回忆，在到医院做例行检查前身体并没有出现明显的不适，周围邻居还称他为“健康老人”，却想不到“健康”的假相后面还隐藏着极大的危险。因此，专家呼吁，高龄老人应至少半年一次到医院做相关体检，发现问题及时治疗，以免留下遗憾。

一定要用『最好的降压药』吗

蒋锦琪

高血压分原发性高血压和继发性高血压。前者无原因可查，又称高血压病。高血压是导致心、脑、肾等脏器损伤，进而导致人类死亡的主要原因之一。由于社会的发展，不良生活习惯也随之增加，高血压的发病率逐年递增，因此对高血压的早发现、早诊断、早治疗显得尤为重要。

据有关部门统计，在我国高血压人群中能达到有效控制的仅为28.8%，而美国、日本的控制率为50%以上，明显高于我国，但也不尽人意。分析高血压控制不佳的原因，大致与以下主观因素有关：1.由于无症状，病人及家属缺乏对高血压危害性的认识。2.生活行为改变难以坚持。3.长期降压治疗以及药物的副作用使依从性降低。4.病理生理环节尚未清楚，使得部分高血压患者的血压难以控制。

有些高血压患者常要求用最好的降压药治疗，这是一种误会。国内外的研究揭示：各

类降压药之间的疗效差别甚微。降低血压水平是预防心脑血管损伤和事件的关键。降压治疗的保护作用主要来自降压本身，换句话说“降压就是硬道理”。此外，强调首选某种药物进行降压治疗的观念已过时，但如患者合并亚临床器官损伤，如心、肾、糖尿病等，某些药物的疗效可能优于其他药物。

高血压是人类健康的隐形杀手，对高血压必须引起高度重视。

（作者为上海市胸科医院急诊科主任，心内科教授）



单侧耳鸣听力下降警惕听神经瘤

◆ 施敏



您有过一侧耳鸣、耳内嗡嗡声吗？您有过一侧耳朵听觉不灵敏吗？您有过头晕、行走不稳吗？这些症状可能很多人都患过，经历过，却往往被人们忽视。需要警惕的是，这些症状也可能是一种耳科疾病——听神经瘤的临床表现。

听神经瘤系原发于听神经鞘膜上的良性肿瘤，生长一般比较缓慢，早期仅局限于内听道内，肿瘤逐渐生长可将内听道挤压扩大并突入桥小脑角。当肿瘤在2厘米以内时通常仅有耳科学症状，如耳鸣、听力下降、眩晕等。当肿瘤生长超过2厘米时，肿瘤开始推压脑干、小脑及其他颅神经，患者逐渐出现耳神经学症状，但由于中枢神经系统的代偿，神经学症状常常很轻微，并不易引起注意，此时多数患者仍以耳科学症状为主。肿瘤生长超过3厘米后，脑干、小脑明显受压变形，患者出现明显的头痛、呕吐、走路不稳、面部麻木等神经学症状，脑疝可随时发生，导致病人死亡。

听神经瘤的早期诊断直接关系到治疗的效果，目前对诊断听神经瘤最敏感的手段为听觉脑干诱发电位及磁共振检查。听神经瘤的处理有手术、观察及放射治疗三种方法。对一部分有条件接受定期磁共振检查的微小听神经

瘤患者，可以观察半年至数年，若肿瘤有生长，则立即行手术治疗。放射治疗（伽马刀或X刀）仅适用于年老体弱且肿瘤在2厘米以下的患者。手术切除仍为目前国际上公认的首选治疗方法。

听神经瘤位于颅底中心位置，周围重要神经血管结构众多，手术解剖复杂，传统手术死亡率、致残率均较高。随着手术设备和现代显微外科技术的发展，手术目的已从挽救生命转变到追求功能保存，手术要在全切肿瘤的前提下达到微创的目的，尤其是面神经功能的保存对患者术后的生存质量有重要影响。对一部分有实用听力的患者应追求听力保存。由耳神经外科医师倡导的各种颞骨手术入路即以此为

（上海交通大学医学院附属新华医院吴皓耳科工作室，每周二、五下午门诊，预约电话：021-55570010）